



绿 | 色 | 低 | 碳 | 发 | 展 | 特 | 刊 |

# 落实“碳达峰 碳中和” 广州建行在行动

2020年以来,与2030年碳达峰和2060年碳中和目标相关的国家政策文件频出,党的十九届五中全会、2020年中央经济工作会议以及2021年政府工作报告均对这项重点工作作出战略性部署。事实上,“30·60目标”不仅给出了明确的时间表,同时为中国金融业提出了新的目标要求。

■新快报记者 范昊怡



■中国建设银行广州分行与南沙区签订全面战略合作框架协议暨气候投融资合作协议。

## 1 落实政策导向 绿色金融扎实推进

种种迹象显示,“碳中和”目标远远不是仅靠物理、化学、生物、工程层面上创新就能实现的,更需要从经济、金融、社会、政治层面上加大公共投资。根据中金公司研究院估算,“碳中和”目标下绿色投资空间巨大,到2060年实现“碳中和”,我国大约需140万亿元的绿色投资,分行业来看,电力、交运、建筑的绿色投资需求量最大。

面对碳中和带来的挑战,中国金融机构正在行动。早在2016年,建设银行就已形成从总行贯穿至一线支行的绿色金融组织架构和整套管理体系,把绿色发展理念真正融入日常经营,该行主动响应中央号召,坚持开展新金融实践,积极成为“美丽中国的建设者、绿色金融的创新者、美好环境的守护者、绿色生活的倡导者”,争做绿色金融发展的排头兵。

2018年,广州市绿色金融改革创新试验区获批以来,建行广州分行紧跟政策导向,始终把绿色金融纳入发展战略。同年,建设银行广州分行率先在广州金融改革试验区设立同业首家绿色分行,即建行花都分行,并设立系统内首家绿色金融创新中心。2020年,建行花都分行升级为总行级绿色金融试点行。

除了在绿色金融制度体系上创新外,建设银行广州分行结合粤港澳大湾区绿色场景,加大绿色产品创新,积极推动绿色债券、绿色理财、绿色托管和绿色租赁等业务发展。

在绿色出行领域,创新“绿色租融保”,通过与租赁公司合作,引入建行海外分行低成本资金,为广州市公交集团新能源公交车项目提供了17亿元的融资服务,二氧化碳减排量达20万吨/年。在哥本哈根举办的C40城市气候领导联盟市长峰会上,该项目荣获“绿色技术”奖项,为广州赢得国际荣誉。

在绿色制造领域,创新“绿色E销通”,围绕某汽车企业网络供应链业务,成为首家与该汽车企业进行系统直联并实现供应链业务全流程线上投放落地的商业银行,为中小企业发展提供绿色金融支持。

在建设银行广州分行,“绿色金融”这一概念已经实实在在落地:截至2021年5月末,该行绿色信贷标准贷款余额超500亿元,比年初增加近90亿元,实现绿色信贷六大重点行业的全覆盖。

■建行广州分行在南沙自贸区推进绿色金融创新、支持绿色产业发展,惠及包括新能源汽车在内的绿色产业。



## 2 探索绿色标准与国际标准接轨新路径

在持续加强绿色金融的资源投入的同时,建设银行广州分行在制度优化、资源配置、项目对接等方面也加大了推广力度。近期,在人民银行的指导下,建行作为唯一一家国有银行参与发起设立粤港澳大湾区碳金融实验室。

在探索绿色标准与国际标准接轨的新路径上,建行广州分行也未止步。

今年4月,建设银行开发区支行积极与政府金融局、工信局、财政局、国资局等职能部门对接,为区域内绿色信贷联盟认证企业提供支持,发起设立了省属环境交易所的“绿创通”平台,该平台的发布是广东省乃至粤港澳大湾区在加快推进生态文明制度体系建设方面进行的一大尝试。

据介绍,作为国内首个绿色资产评价体系,“绿创通”评估评价体

系旨在为绿色科创企业提供绿色金融全过程服务,通过信息联动共享,创新绿色资产评估模式,实现无形资产增信、变现、风控的完整闭环,同时整合交易和金融业务资源,保障交易的真实性以及各市场主体的合法权益。据介绍,今年建设银行开发区支行已对区内绿色企业信贷资金投入达53亿元,预计年内投放可以超过100亿元。

## 3 以“智造之光”为契机,推动绿色与制造业融合

在碳中和行动中,银行不仅自身运行要绿色低碳,同时还要发挥金融引导作用,将绿色低碳作为客户选择标准,支持企业向绿色低碳转型。而通过对绿色产业进行资金倾斜,建行广州分行的绿色金融改革使更多资金流向资源利用率高、能源消耗低、技术革新快、环境污染少的行业,改善资金流动的格局,使绿色产业吸引更多的资金,提升绿色经济在投融资中的占比,以此调整优化经济结构,提升绿色循环经济在整个经济结构中的比重。

在广东省工信厅与建行广东省分行签订战略合作框架协议,联合推出“智造之光”综合金融服务方案的基础上,建行广州分行积极推动绿色与制造业融合。为满足战略性产业集群企业全生命周期金融需求,建行广州分行为“智造之光”战略性产业集群客户搭建专属服务平台,为企业提供集融资与融智于一体的特色化、智能化一站式服务。同时,创新打造“智造-集群+”、“智造-研发+”、“智造-并购+”、“智造-绿色+”、“智造-

跨境+”、“智造-创业+”等“六智六+”专属产品体系,以金融活水对绿色及先进制造业给予专项支持,助力广州市制造业绿色高质量发展。

此外,建行广州分行还结合人民银行绿色标准,初步建立了绿色客户评价体系,对绿色金融客户进行分类,实施差别化的支持政策。政策支持不仅包括客户准入、授信审批,还全额满足符合央行绿色信贷口径的项目信贷规模需求,并给予更低的利率。

## 4 探索气候变化运行模式,提升绿色金融投资能力

绿色金融是一个新的业务机遇,但银行也要防范转型风险。目前我国对大部分企业尚未强制要求披露碳排放和碳足迹信息,当银行缺乏采集、计算和评估碳排放和碳足迹信息的能力时,也就无法很好地管理气候相关风险。

对于商业银行而言,如何把握住碳中和带来的机遇,创新绿色信贷产品,提升自身绿色金融投资能力,加强气候风险管理,成为了当前的重要课题。

在此前提下,今年4月,全国首家气候投融资特色支行——中国建设银行广州南沙气候支行设立,未来,该支行将不断创新完善气候金融产品服务,探索适应气候变化的运行模式。早在年初,中国建设银行广州分行已经与南沙区签订全面战略合作框架协议暨气候投融资合作协议,拟新增500亿元贷款规模支持(其中新增200亿元专项信贷

规模倾斜,专项用于气候及绿色产业),为南沙区及区内企业、产业园区提供各项综合金融服务,并支持南沙区基础设施建设、新基建建设、城市更新改造,大力发展绿色金融、金融科技,落实中央经济工作会议对碳达峰、碳中和工作要求,充分发挥绿色信贷支持碳达峰、碳中和重要作用,为重大气候项目提供持续、有效金融支持。



■全国首家气候投融资特色支行——中国建设银行广州南沙气候支行。